Moina takze zobaczy¢ kolejne
wspélezynniki w wyrazeniach typu
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(nalezy zsumowa¢ liczby polaczone
krotkimi strzatkami).
Jezeli w grze w tenisa reprezentujemy
nieco inny poziom niZ nasz partner,
tak ze prawdopodobienstwo
wygrania przez nas pitki wynosi p,
a przez partnerd g, to

obliczen. Biorac na przyklad x = 0,0001 mamy (0,9996)~%/% = 1+2-0,0001+6 - (0,0001)2+

+20- (0,0001)*+70 - (0,0001)*+ ...; inaczej

]/ 10000 100 100y/51
9996  14y/51  14-51

co daje ]/.ST ~ 7,1414284285428499 ..., a to jest dokladne az do 16 miejsca po przecinku.
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Nastepna pionowa kolumna sklada si¢ ze wspolczynnikéw rozwiniecia S, = Ere ((1—4x)~12—1),
X
nastgpne kolejno Si, Si, Ss, .0y
gdzie
S’+Sr+1 =0 S,+2.

Powyzsza zalezno$¢ przypomina nieco zwiazek migdzy wyrazami ciagu Fibonacciego. Zreszta
zwykly ciag Fibonacciego mozna tez ,,wydostaé¢” z trojkata Pascala, sumujac wyrazy wzdluz

prawdopodobienstwo, Ze wygramy lagodnie pochylych linii.
gema, jest rowne Te pochyle linie zawieraja rowniez wspoblczynniki, jakie znajdujg si¢ przy koleinych potegach
3 sin o
P, =P‘(1+44+1093+20 : p‘; ), C = 2cosa, gdy wyrazamy przez nie S, = = — nalezy tylko bra¢ znaki na przemian.
—ipq

Na przyklad S, = C, §; = C*—1, §s = C*—3C?*+1, §yy = C1°—9C*+28C°—35C*+15C*—1.
Zacieniowany na rysunku wyznacznik jest rowny 1 (i jemu podobne tez). Maly wyznacznik

zakratkowany w prawej czgsci diagramu jest rowny 21 i wszystkie podobne wyznaczniki s3 réwne

a Zze wygramy seta (Q, to 1 —Py):

P= P,‘(1+6Q,+?.IQ,’+ 5603 +

Py Qs

+1260%+252 — ~ =%
e 1—2P,0,

)

a co to ma wspolnego z trojkatem
Pascala — chyba wida¢. Wzor troche

sig¢ zmieni ,,na korzy$¢”, jezeli

uméwimy sig, ze przy 6:6 obowiazuje

tie-break.
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INa poczytku zabawy suma liczh na
szachownlcy wyn
[Emienfamy t¢ sumg o (A —&) — k = § —
Hedeli w wybranym wierszu lub kolumnie
ibylo k jedynck, Widué wige, e suma ta

bgdzie zawsze nicparzysta,

Ia 63, W jednym ruchu

2,

lewej dolnej liczbie. Kto chce mie¢ jeszcze inne desenie geometryczne, niech napisze trojkat
Pascala do dwudziestego — trzydziestego wiersza, zamaluje na czerwono liczby niepodzielne
przez 2 i spojrzy na to z daleka. Potem niepodzielne przez 3...
Wroémy jeszeze na chwile do siddmego wiersza trojkata Pascala. Wystepujace tam liczby
7, 21, 35 tworza ciag arytmetyczny. W calym (nieskoficzonym) trojkacie Pascala takich trojek
jest nieskoriczenie wiele, wystgpuja one w kazdym k?—2 wierszu w kazdej polowcee tréjkata
po jednej. Pierwsze trzy z nich to
15:21,:38
1001, 2002, 3003 w rozwinigciu (a+5)'4,

490314, 817190, 1144066 w rozwinigciu (a+ b)*>.
Ciggdbw geometrycznych w trojkacie Pascala (dokladniej: w jego wierszach) nie ma.
Spoéréd roznych uogolnien trojkata Pascala najbardziej narzucajace sig jest takie: niech kazda
liczba w trojkacie bedzie rowna sumie trzech stojacych najblizej nad nia. Boki trojkata znow
niech si¢ skladajg z jedynek:

1
1 1 1
1 2 3 2 1
1 3 6 7 6 3 1
1 4 10 16 19 16 10 E 1
1 5 15 30 45 51 45 30 15 5 1
1 6 20 50 9 126 90 126 90 50 20 6 1
1 7 27 76 160 266 357 393 357 266 160 76 27 7 1

Ile tu mozna cickawych rzeczy zobaczyé — pozostawiamy juz chetnym Czytelnikom. My
podamy tylko jedna obserwacig. Umies¢my nasz trojkat (ile go si¢ zmiesci) na szachownicy tak,
by wierzcholek znalazl sie np. na polu el. Postawmy na tym polu krola. Na ile sposobow

moze on dosta¢ si¢ najszybciej do innego pola? Wiadnie na tyle, jaka liczba stoi na tym polu.

Pochwala umiarkowania

Sciste podejécie do zjawisk przyrody ma swoje wady, i ma je réwniez podejécie ,,praktyczne”.
Podejscia te maja jednak zalety, kiére uzupelniaja si¢ nawzajem. Pierwsze, jesli prowadzi do
konkretnych rozwigzafi, pozwala nam wnikna¢ w przyczynowo-skutkowe lancuchy procesow,
drugie — pozwala uzyskiwac iloSciowe wyniki opisujace zjawiska, ktorych szczegolowego
przebiegu nie rozumiemy i w stosunku do ktérych pierwsze podejicie jest bezsilne. Na wiedze
fizyczng skladaja si¢ rezultaty uzyskane obydwoma sposobami. Bylaby ona znacznie uboisza,
gdyby ja pozbawié ktoregokolwiek z tych skladnik6w. Styl pracy badacza jest jego cechg
indywidualna, ktérej modyfikowanie na sile moze da¢ fatalne skutki, Jesli kto$ okazal si¢
utalentowanym tworcg Scistych teorii, to weale z tego nie wynika, ze uzyskiwalby wartosciowe
wyniki, gdyby go zapedzi¢ przemoca do roboty heurystyczno-komputerowej, i vice versa.

Co stad wynika? W zasadzie banal: szanujmy cudza prace. Niestety, banal ten trzeba czasem
przypominaé. ..



